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Пад час рэ стаў ра цыі 
ві цеб ска га бу дын ка, 
дзе вы кла да лі Ша гал, 
Ма ле віч ды ін шыя 
«зор ныя» твор цы, знай шлі 
аў то граф 
на сця не.

— Ра бо чыя зды ма лі верх нія 
слаі вось гэ тай унут ра най сця-
ны і зу сім вы пад ко ва знай шлі 
«гра фі ці», зроб ле нае ву гель чы-
кам. Ка лі вы ўваж лі ва пры гле-
дзі це ся, так са ма пра чы та е це 
«Азгур». Гэ ту зна ход ку мож на 
лі чыць сен са цы яй. Спе цы яль-
на, каб нех та вы пад ко ва не 
сцёр на ват ка ва ла чак над пі су, мы па ве сі лі «ча со вую 
ахоў ную гра ма ту». У тэкс це га во рыц ца пра ад каз насць 
за пры чы нен не шкоды ад па вед ным каш тоў нас цям, — 
рас каз вае і па каз вае ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» ды рэк тар 
му зея «Ві цеб скі цэнтр су час на га мас тац тва» Анд рэй 
ДУ ХОЎ НІ КАЎ.

Бу ду чы на род ны мас так СССР За ір Іса ка віч Азгур — 
адзін з са мых вя до мых вы пуск ні коў зга да на га вы шэй ву-
чы лі шча. А на ра дзіў ся ў 1908 го дзе на тэ ры то рыі су час на га 
Сен нен ска га ра ё на. Ад ным з яго на стаў ні каў быў і Марк 
Ша гал...

На га даю, што Азгур — аў тар пер шых пом ні каў Ко ла су, 
Ку па ле, Ма шэ ра ву (уста ля ва ны ў Ві цеб ску. — Аўт.)... Яго 
пра цы мож на ўба чыць і ў Аст ра ха ні, Ма хач ка ле, Ваў ка-
выс ку.

Вя до ма, пры да па мо зе экс-
пер таў мож на бу дзе лёг ка па-
цвер дзіць, што на сця не «аў то-
граф» ме на ві та Азгу ра.

Ра бо ты ў бу дын ку, дзе, па чы-
на ю чы з 1918 го да, раз мя шча-
лі ся Вы шэй шае на род нае мас-
тац кае ву чы лі шча, Май стэр ні за-
сна валь ні каў но ва га мас тац тва, 
Сва бод ныя мас тац кія май стэр ні, 
Ві цеб скі мас тац ка-прак тыч ны ін-
сты тут, пра цяг ва юц ца.

Як ра ней па ве дам ля ла «Звяз-
да», за ха ваў ся план бу дын ка, 
зроб ле ны ў 1923 го дзе.

— На ша за да ча — па ста рац-
ца зра біць так, каб бы лы пры-

ват ны дом бан кі ра Із ра і ля Віш ня ка, па бу да ва ны больш за 
100 га доў та му, вы гля даў, як у пер шыя пас ля рэ ва лю цый-
ныя га ды. На прык лад, ува ход ная част ка бу дзе вы гля даць 
та кой, як пры Ша га ле і ін шых ця пер вя до мых на ўвесь свет 
мас та ках, — да даў Анд рэй Ду хоў ні каў.

Пас ля за вяр шэн ня ўсіх ра бот бу ды нак ста не не толь кі 
му зе ем, але і аду ка цый ным цэнт рам, мес цам пра вя-
дзен ня між на род ных кан фе рэн цый. Да рэ чы, не да лё ка 
ад яго па ра лель на ства ра ец ца му зей Пэ на. Ві цебск 
мо жа па пра ве га на рыц ца ўні каль най ка лек цы яй яго 
тво раў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by 
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Не звы чай нае по бачНе звы чай нае по бач  ��

АЎ ТО ГРАФ ВУ ГЕЛЬ ЧЫ КАМ... АЗГУ РА?

Фес ты ва лім!Фес ты ва лім!  ��

У Баб руй ску 
спля лі вя нок сяб роў ства

На фес ты ва лі «Вя нок друж бы-2015» мож на бы ло не толь кі 
атры маць аса ло ду ад вы ступ лен ня са ма быт ных твор чых ка-
лек ты ваў з роз ных кра ін, але і па каш та ваць «ды рэк тар скую» 
юш ку, на быць экс клю зіў ны су ве нір і пад пі сац ца на «Звяз ду».

Для га зе ты най перш пры ем на, што ка гор та на шых чы та чоў хай 
на не каль кі ча ла век, але ж ста ла боль шай. Дзя куй усім тым, хто, ня-
гле дзя чы на вель мі шчыль ны гра фік ме ра пры ем стваў фес ты ва лю, 
знай шлі хві лін ку па ды сці да на ша га сто лі ка і ад даць свой го лас за 
род ную га зе ту на род най мо ве. Спа дзя ём ся, што для на шых сяб роў 
су стрэ ча з на мі так са ма ста ла пры ем най па дзе яй. Бо ні хто не пай шоў 
ад нас без па да рун ка. Мы ж, у сваю чар гу, за ста лі ся пад ура жан нем 
ад гэ та га цу доў на га свя та на род най твор час ці, якое на 4 дні за ха пі ла 
ўвесь Баб руйск.

Адзін з яск ра вых мо-
ман таў — тэ ат раль нае 
шэс це ар тыс таў у на-
цы я наль ных кас цю мах. 
Рус кія ка за кі, іс пан скія 
ка баль е ра, ту рэц кія яны-
ча ры іш лі па го ра дзе, дэ-
ман стру ю чы эле мен ты 
сва іх ну ма роў.

Нель га ўя віць гэ тае 
свя та без тра ды цый на га 
Го ра да май строў. Ка лі 
ся бе не кант ра ля ваць, у 
яго шэ ра гах мож на па кі-
нуць ме сяч ны за ро бак. 
Вось і на мес нік мі ніст-
ра куль ту ры Бе ла ру сі 
Ва сіль ЧЭР НІК так са ма 
не змог утры мац ца. Пры знаў ся, што на быў са бе са ла мя ны ко шык і 
не вя ліч кую бо чач ку для лаз ні. Акра мя го ра да май строў, ён на ве даў 
га ле рэі го ра да і за стаў ся ў за хап лен ні ад вы стаў кі мі не ра лаў. Ну і, 
вя до ма, прый шоў у за хап лен не ад та го кан цэр та, які ад быў ся пад час 
ад крыц ця фес ты ва лю.

— На огул спа да ба ла ся ўсё, — за пэў ніў на мес нік мі ніст ра куль ту-
ры. Ён, да рэ чы, на ве даў і сто лік на ша га вы да вец ка га до ма. — Гэ ты 
фес ты валь друж бы збі рае са праўд нае су зор'е на род ных твор чых 
ка лек ты ваў і ін ды ві ду аль ных вы ка наў цаў. Вель мі тра пят лі ва да свя та 
ста віц ца кі раў ніц тва го ра да. Вя лі кі дзя куй усім мі ніс тэр ствам і ве дам-
ствам, якія пры ма лі ўдзел у пад рых тоў цы фес ты ва лю. Без іх мы б не 
змаг лі вы ра шыць шэ раг пы тан няў. Ужо на ад крыц ці бы ло ві даць, які 
вы со кі ўзро вень у ка лек ты ваў, якія пры сла лі сю ды кра і ны. Ці ка вы 
кан цэрт, ці ка вая кан цэп цыя ад крыц ця фес ты ва лю — гэ та бы ло 3 га-
дзі ны па да рож жаў па роз ных кра і нах і кан ты нен тах. Тут пры сут ні чае 
не толь кі Еў ро па, але і Азія, Аме ры ка.

Пры сут насць афі цый ных дэ ле га цый з Ра сіі, Ка зах ста на, Бал га рыі, 
Лат віі, Сла ва кіі, ін шых кра ін свед чы ла, што свя та — не пе ра шко да 
для ра шэн ня дзе ла вых пы тан няў. Яны па спе лі не толь кі на ве даць 
шмат лі кія свя точ ныя пля цоў кі, але і су стрэц ца з кі раў ні ка мі буй ных 
баб руй скіх прад пры ем стваў.

— Мы яшчэ не да кан ца рас кры лі ся ў сва іх уза е ма ад но сі нах, — 
ад зна чыў сак ра тар Усць-Ка ме на гор ска га мас лі ха та Аляк сандр 
АБА КУ МАЎ пад час афі цый на га пры ёму дэ ле га цый у мас тац кім му зеі 
Баб руй ска. — Гіс та рыч на мы не мо жам адзін без ад на го. Быў час, ка лі 
кож ны з нас, прэ тэн ду ю чы на ары гі наль насць, ішоў сва ім шля хам. Але 
гіс то рыя так рас па ра джа ец ца, каб мы зноў бы лі ра зам.

Да рэ чы, су стрэц ца з кі раў ні ка мі буй ных баб руй скіх прад пры ем стваў 
мож на бы ло на ад ной з пля цо вак свя та, дзе яны час та ва лі смач ны мі 
стра ва мі га ра джан. Кошт быў умоў ны, бо ар га ні за та ры па ве да мі лі, 
што ўвесь збор пой дзе ў са цы яль ныя пры тул кі і дзі ця чыя да мы. Та му 
кож ны ах вя ра ваў, коль кі мог.

— На пля цоў цы Баб руй ска га жыл кам га са бы ло пры га та ва на 200 
літ раў юш кі і бе ла рус ка га су пу з буль бай. Усё з'е лі. Атры ма ныя срод кі 
бу дуць пе ра лі ча ны ў Баб руй скі дзі ця чы дом, — рас ка за лі ар га ні за та ры 
дэ гус та цыі. — У гэ тай доб рай спра ве пры ня лі ўдзел ды рэк та ры ўсіх 
8 на шых струк тур ных прад пры ем стваў. Стра вы га та ва лі ся па рэ цэп-
тах кі раў ні коў, але рас ка заць іх мы вам не мо жам. Экс клю зіў. А тое, 
што ўсё з'е дзе на, свед чыць аб тым, што мы не да рэм на тут пра ца ва лі. 
Не ка то рыя ах вя ра ва лі ад ра зу 200 ты сяч руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by. Фо та аў та ра
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Ці нар ма лі за ва ла ся сі ту а цыя 
з пра ва па ру шэн ня мі ў нач ных 
клу бах? Хто тра піць у льгот-
ныя элект рон ныя чэр гі ў па лі-
клі ні ках? Якія ме ра пры ем ствы 
вар та на ве даць у лет ні се зон 
у Мін ску? На гэ тыя пы тан ні 
«Звяз дзе» ад ка заў на мес нік 
стар шы ні Мін гар вы кан ка ма 
Ігар КАР ПЕН КА.

— Ігар Васільевіч, яшчэ зі мой 
вы вы каз ва лі на мер «на вес ці па-
ра дак» у ста ліч ных нач ных клу-
бах. Ці пра вод зяц ца ней кія ме ра-
пры ем ствы па гэ тым пы тан ні?

— У па чат ку го да ад бы ла ся су-
стрэ ча кі раў ніц тва го ра да і ўла даль-
ні каў за баў ляль ных уста ноў. Пас ля яе 
служ ба мі Мін гар вы кан ка ма вя дзец ца 
сіс тэм ная пра ца па дзей нас ці та кіх 
ар га ні за цый. Пла на выя пра вер кі нач-
ных клу баў у ад па вед нас ці з Ука зам 
Прэ зі дэн та № 510 «Аб ар га ні за цыі 
кант роль най (на гляд най) дзей нас ці» 
ў пер шым паў год дзі пра ве дзе ны на 
тэ ры то рыі Пер ша май ска га ра ё на, а ў 
дру гім паў год дзі за пла на ва ны ў Цэнт-
раль ным ра ё не.

Пра цяг ну ла пра цу га рад ская ра бо-
чая гру па па кант ро лі за дзей нас цю 
нач ных клу баў і дыс ка тэк, а так са ма 
ра ён ныя ка мі сіі, што кант ра лю юць гэ-
ты від дзей нас ці. Сфар мі ра ва ны пе ра лік 
ар га ні за цый, якія сіс тэ ма тыч на да пус ка-
юць па ру шэн ні ў сва ёй пра цы (клуб «Пі-
ра ты», клуб «Рэ па блік», ТАА «Зор ная 
міс тэ рыя», клуб «Гра фі ці», ка вяр ня «Лі-
сі ная на ра» і ін шыя). Гэ тыя па ру шэн ні 
да ты чац ца і са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ных 
нор маў, і ме ра пры ем стваў па за бес пя-
чэн ні па жар най бяс пе кі, і па ру шэн няў 
за ка на даў ства ў гаст роль на-кан цэрт-
най сфе ры. Мно гія ня доб ра сум лен ныя 
ўдзель ні кі гэ та га спі са трап ля юць у яго 
па вы ні ках пра ве дзе на га ма ні то рын гу, а 
так са ма ў су вя зі са шмат лі кі мі скар га мі 
з бо ку на сель ніц тва, на якія га рад скія 
служ бы апе ра тыў на рэ агу юць.

Сён ня ў на зва ным пе ра лі ку ар га ні-
за цый не больш за дзя ся так на зваў, і 
на гэ тыя ўста но вы, вя до ма, скі ра ва-
на піль ная ўва га га рад скіх служ баў. 
Сфар мі ра ва ны гра фік ма ні то рын гу 
нач ных клу баў ста лі цы на дру гое паў-
год дзе 2015 го да. Пра ца па кант ро лі 
за іх дзей нас цю бу дзе пра цяг ну тая.

Ле тась у мес цах ма са ва га ад па чын-
ку мо ла дзі (на дыс ка тэ ках, у ба рах, 

нач ных клу бах) вы яў ле на 77 зла чын-
стваў, звя за ных з не за кон ным аба-
ра чэн нем нар ко ты каў, з іх 20 цяж кіх і 
асаб лі ва цяж кіх. Кан фіс ка ва на больш 
за 370 гра маў псі ха троп ных рэ чы ваў, 
скла дзе на больш за 120 ад мі ніст ра-
цый ных пра та ко лаў. У кан цы сту дзе ня 
гэ та га го да ў Мін ску быў пе ра кры ты 
ка нал па стаў кі псі ха троп ных рэ чы ваў 
з Ра сіі, які ар га ні зоў ваў ды джэй нач-
но га клу ба «К 3». Так са ма ле тась у 
нач ных клу бах бы лі за тры ма ны трое 
пад лет каў.

Ця пер ка мі тэт па аду ка цыі со чыць 
за не да пу шчэн нем на вед ван ня нач ных 
за баў ляль ных уста ноў асо ба мі, якім 
не споў ні ла ся 18 га доў. Апроч та го, па 
нач ных клу бах пра вод зяц ца рэ гу ляр-
ныя рэй ды, пад час якіх вы яў ля юц ца 
ня знач ныя па ру шэн ні пра ва па рад ку.

— Да кан ца го да пла на ва ла ся ва 
ўсіх ста ліч ных па лі клі ні ках увес ці 
сіс тэ му элект рон ных чэр гаў. Як ідзе 
пра ца ў гэ тым кі рун ку?

— Для кі ра ван ня чэр га мі па цы ен таў 
пла ну ец ца ўка ра нен не сіс тэм элект-
рон най чар гі ў 48 уста но вах ахо вы зда-
роўя ам бу ла тор на-по лі клі ніч на га ты пу. 
Ця пер ужо за вяр ша ец ца пра цэ ду ра 
вы ба ру па стаў шчы ка аб ста ля ван ня.

У якас ці пі лот на га пра ек та сіс тэ-
ма элект рон най чар гі ўста ноў ле на 
ў но вай 39-й га рад ской клі ніч най 
па лі клі ні цы па вул. Ка ра лін скай, 3 
(мік ра ра ён Бры ле ві чы) у клі ні ка-ды-
яг нас тыч най ла ба ра то рыі. Элект рон-
ная чар га па дзя ляе па то кі да рос ла га 
і дзі ця ча га на сель ніц тва, якое здае 
агуль ны ана ліз кры ві. Кож ны па ток 
па дзя ля ец ца на агуль ны і льгот ны. 
У льгот ны ўва хо дзяць ве тэ ра ны, ін-
ва лі ды, шмат дзет ныя ма ці, до на ры, 
ця жар ныя жан чы ны. Па цы ен ты па лі-
клі ні кі пе рад зда чай ана лі зу кры ві вы-
бі ра юць па трэб ную па слу гу і атрым лі-

ва юць та лон з ну ма рам чар гі і ка-
бі не та зда чы ана лі зу. Ну мар чар гі 
ад люст роў ва ец ца на элект рон ным 
таб ло ў па коі ча кан ня па цы ен таў, 
якія зда юць кроў. Пры гэ тым ла ба-
рант, які ажыц цяў ляе за бор кры ві, 
толь кі на ціс кае кноп ку вы клі ку па-
цы ен та. Па цы ен ты льгот най ка тэ-
го рыі вы клі ка юц ца па-за чар гой.

Ужо мож на ска заць, што вы ка-
ры стан не элект рон най чар гі на-
вед валь ні кі па лі клі ні кі ацэнь ва юць 
ста ноў ча, бо гэ та вы клю чае ўзнік-
нен не кан флікт ных сі ту а цый ся род 

па цы ен таў, ска ра чае час зна хо джан ня 
па цы ен таў у ме ды цын скай уста но ве.

— На за ві це са мыя яр кія ім прэ зы 
ле та, якія мо гуць на ве даць жы ха ры 
і гос ці ста лі цы?

— Да 13 ве рас ня кож ную су бо ту і 
ня дзе лю на тэ ры то рыі Верх ня га го ра-
да вы сту па юць тэ ат раль ныя, ха рэа-
гра фіч ныя ка лек ты вы, пра хо дзяць 
май стар-кла сы і вы ста вы дэ ка ра тыў-
на-пры клад най твор час ці і вы яў лен-
ча га мас тац тва, вы сту па юць ар тыс ты 
ву ліч ных тэ ат раў, пра хо дзяць вы ста вы 
ра мес ні каў і мас та коў, па ка зы з удзе-
лам клу баў гіс та рыч най рэ кан струк-
цыі, свет ла выя пер фор ман сы, тэ ма-
тыч ныя ве ча ры ха ра вой, джа за вай і 
ка мер най ін стру мен таль най му зы кі.

Так са ма кож ную су бо ту лет ні му-
зыч на-ту рыс тыч ны се зон па чы на ец ца 
гіс та рыч ны мі тэ ат ра лі за ва ны мі па ка-
за мі ля Мін скай га рад ской ра ту шы.

На зад нім дво ры ку кан цэрт най за-
лы «Верх ні го рад» пра цуе тан ца валь-
ная тэ ра са. Кож ную пят ні цу, су бо ту, 
ня дзе лю з 17.00 да 22.00 тут пра хо-
дзяць тан ца валь ныя ве ча ры, май стар-
кла сы, тан ца валь ныя кан цэр ты.

Ад мі ніст ра цыі ра ё наў так са ма кож-
ную су бо ту з 13.00 да 18.00 рых ту юць 
свае куль тур на-за баў ляль ныя пра гра-
мы, якія ўклю ча юць у ся бе вы ста вы, 
май стар-кла сы, вы сту пы ха рэа гра-
фіч ных, му зыч ных ка лек ты ваў ра ё-
наў Мін ска.

Апроч та го, па су бо тах у 16.00 на 
пля цоў цы ка ля Па ла ца спор ту, дзе 
ўзім ку за лі ва юць ка ток, пра хо дзіць 
ву ліч ны бас кет бол. А 13 ве рас ня лет-
ні се зон за вер шыц ца га рад скім паў-
ма ра фо нам.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zviazda.by

�

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

ЗА МЕСТ КЛУ БА — 
НА ВУ ЛІЧ НЫ БАС КЕТ БОЛ

Якую аль тэр на ты ву пра па ну юць мо ла дзі ста ліч ныя ўла ды
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